Поштоване колеге,


На почетку да вас поздравим и у име Министарства рада и социјалне политике свима нама пожелим успех у раду на овој захтевној и озбиљној теми, која се тиче свих нас сада запослених, као и садашњих и будућих пензионера. Мене посебно радује тема овог скупа, јер ми то указује да је дошло време да се озбиљно бавимо изворима прихода система пензијског и инвалидског осигурања, а што до сада углавном и није био случај. 

Дакле, ја ћу се осврнути на 

Наплату доприноса и учешће буџета
                       у финансирању расхода пензијског фонда
Доприноси за пензијско и инвалидско осигурање су најзначајнији извор прихода Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање. Међутим, дугогодишњи проблеми у функционисању привреде, пропаст великог броја предузећа, изразит тренд пада запослености, избегавање плаћања доприноса у потпуности или пријављивање ниже основице од стварне, пропусти у процесу прикупљања доприноса, као и раст броја пензионера, узрокован пре свега демографским разлозима, допринели су да доприноси, као и другим редовним приходима Фонда, годинама уназад нису довољни да обезбеде редовну исплату пензија. Буџет Србије, поред средстава која уплаћује Фонду у складу са преузетим законским обавезама, на име пензија које су одређене под повољнијим прописима и разлике до висине најниже пензије, редовно дотира Фонд додатним средствима, омогућујући тако да се пензије редовно исплаћују.

Услед економске кризе, проблем је постао још озбиљнији. У 2011. години дотације и трансфери сличног карактера износили су око 205 милијарди динара, односно око 41% укупних прихода РФПИО. Ова средства чинила су око 24% буџета Србије. Поред тога, још 31 милијарда динара је из буџета пребачена Фонду на име испуњавања наведених законских обавеза државе.

Јасно је да је овакво стање неодрживо на дуги рок. Основно питање је шта се може урадити да се овакво стање промени. Досадашње мере реформе пензијског система највећим делом су усмерене на расходну страну система, тачније на измене услова за остваривање права из ПИО, начина усклађивања пензија и слично, што је резултирало у смањењу трошкова пензијског система. Очекивано је да ће овом питању и у будућности бити поклањана дужна пажња. Међутим, до сада је далеко мање пажње посвећено начинима да се унапреде приходи Фонда. Притом се заборавља да је пензијски систем у великој мери зависан од укупне ситуације у економији државе, а да на то не може значајније да утиче. 

Тако, нпр. учешће расхода Фонда у Бруто домаћем производу се често користи као параметар озбиљности стања у пензијском систему, међутим, заборавља се да је до раста тог параметра дошло и због пада Бруто домаћег производа Србије. На исти начин долази до помало парадоксалне ситуације да је износ дотација из буџета у последњих неколико година углавном растао по вишој стопи него расходи ПИО фонда, а да се за решавање те ситуације углавном предлажу мере које су намењене смањивању расхода Фонда, док се скоро сасвим занемарује потреба да се повећају приходи Фонда, односно прикупљање доприноса. 

Наведена ситуација се може илустровати следећим подацима: У периоду од 2007. до 2009. године, доприноси за ПИО су били на релативно константном нивоу од око 8,6% - 8,7% Бруто домаћег производа, да би пали на 7,9% 2010. године, а затим и на 7,5% 2011. године. Ако знамо да је сам Бруто домаћи производ забележио пад 2009. године, а након тога скромне стопе раста, јасно је да је проблем са наплатом доприноса још озбиљнији него што наведени подаци показују.

Очигледно је да решења проблема редовног финансирања пензијског система нема без економског развоја земље и запошљавања грађана. Сваки додатни запослени доноси двоструку корист - води расту доприноса за ПИО али и смањењу расхода буџета по основу дотација.
Којим мерама се може додатно утицати на повећање наплате доприноса? 

У првом реду ту су борба против сиве економије и избегавања плаћања доприноса. Међутим, мора се истаћи да пензијски система има ограничене или никакве надлежности у овим питањима, без обзира на то што трпи велике последице евентуалних грешака. Због тога је неопходна заједничка акција надлежних институција, чиме би све заитересоване ствари оствариле корист. 

Веома важно питање у борби за ефикасну наплату доприноса је евиденција осигураника и контрола наплате свих доприноса за социјално осигурање, у које поред доприноса за пензијско и инвалидско осигурање спадају и доприноси за здравствено осигурање и доприноси за осигурање за случај незапослености. У том циљу, а као саставни део реформе пензијске администрације, успоставља се Централни регистар обавезног социјалног осигурања. Он треба да унапреди ефикасност и смањи административне трошкове у систему обавезног социјалног осигурања, као и да унапреди наплату доприноса за обавезно социјално осигурање и контролу наплате истих. Централни регистар треба да почне да функционише од почетка 2013. године.

Неопходност формирања Централног регистра је успостављање јединствене и усклађене базе података из области обавезног социјалног осигурања чиме се превазилазе проблеми због постојања неуједначених база података, дуплирање истих као и то да се одређене евиденције не воде ни код једног органа, што поскупљује систем социјалног осигурања и доводи до немогућности ефикасног праћења и контроле наплате доприноса (без којих осигураници нису у могућности да остваре своја права). Поред тога, једна од најважнијих функција Централног регистра је да помогне у решавању проблема избегавања плаћања доприноса за обавезно социјално осигурање. Наиме, функционисањем Централног регистра и побољшаном евиденцијом несавесни послодавци ће брзо и једноставно бити идентификовани.


Дакле, да резимирамо, реформа пензијског система је дуготрајан континуиран процес, који се никада не може сматрати завршеним ни у једној земљи. Прилагођавање расходне стране демографским кретањима и економској ситуацији у држави је неминовност, али без унапређења извора финансирања система, није могуће постићи дугорочну одрживост система. Универзално је правило да је у слабој економији немогуће имати стабилан пензијски систем. 

