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Postojeći model koji poštanske usluge tretira kao usluge od opšteg interesa predstavlja zastareo i ekonomski štetan model – jednako kao što je ekonomski štetno ne tretiranje poštanske mreže kao javnog dobra, uz sve druge ekonomske, društvene i uopšte razvojne podbačaje koje ovakva situacija nosi sa sobom.


Naime, istorijski posmatrano, poštanska mreža izgrađivana je i proširivana u cilju obezbeđivanja poštanskih usluga kao nezamenljive potrebe građana u domenu komunikacije u prethodnim decenijama, na celoj teritoriji države, po pristupačnim cenama, po propisanim standardima kvaliteta i pod jednakim uslovima za sve, bez diskriminacije. Navedeno je definisalo poštanske usluge kao usluge od opšteg interesa. Uprkos brojnim pokazateljima i rezultatima specijalizovanih istraživanja koji nedvosmisleno ukazuju na opadanje značaja poštanskih usluga za svakodnevni život građana u poslednjih desetak godina, odnosno njihovom ubrzanom i neumitnom supstituisanju elektronskim vidovima komunikacije, u Srbiji, a što i nije samo karakteristika naše zemlje, istrajava se na konceptu koji državu obavezuje da preko javnog poštanskog operatora i kroz njegov pravno ustanovljen monopol, obezbedi poštanske usluge na tradicionalan način.


Praktično, ovakav pravni okvir pretpostavlja da mreža koja obuhvata preko 1500 objekata i koja pokriva gotovo sva naseljena mesta u zemlji, i uz to je u potpunosti transportno i informatički povezana, služi isključivo za obavljanje poštanskih usluga. Polazeći od pomenutih pokazatelja koji ukazuju na pad značaja ovih usluga, kao i konkretnih zahteva koje država u poslednje vreme stavlja pred javnog poštanskog operatora u cilju realizacije svojih drugih obaveza (poslova iz domena e-uprave, upisa besplatnih akcija, postupka restitucije i sl.), predlaže se definisanje poštanske mreže kao javnog dobra, koja bi tako, u skladu sa svojim infrastrukturnim kapacitetima, služila za realizaciju različitih poslovnih i drugih aktivnosti od državnog i opšteg značaja, uključujući tu, naravno, i poštanske usluge.


Akcenat se stavlja na potencijale poštanske mreže definisane kao javno dobro, preko koje se može nadomestiti nedostatak trgovinske, pa i otkupno-prodajne mreže u Srbiji, što je problem koji je podvučen kao jedan od ključnih u aktuelnoj Strategiji razvoja trgovine u Republici Srbiji. Istovremeno, kao praktičan okvir preko kojeg se na najefektivniji način mogu angažovati kapaciteti poštanske mreže u cilju razvoja maloprodajnih aktivnosti, predlaže se elektronska trgovina. Razmatraju se i institucionalni aranžmani koji mogu konkurisati za modele koje na uspešan način povezuju elektronsku trgovinu, maloprodajne aktivnosti i poštansku mrežu. 


U tom smislu, stavljajući poštansku mrežu u funkciju zadovoljavanja najrazličitijih potreba građana, a čemu je preduslov puna implementacija elektronskih tehnologija u njeno funkcionisanje, i dalje će sačuvati svoju osnovnu i prvobitnu namenu – jednog od osnovnih društveno-kohezivnih faktora i pokretača sveukupnog ekonomskog razvitka na celokupnoj  teritoriji koju pokriva.


Istovremeno, predstavljeni model bi ukinuo sve vrste monopola koji postoje na sekundarnim tržištima, pošto bi država bila primarno zadužena isključivo za očuvanje poštanske ili preciznije info-komunikacione, transportne i logističke mreže, dok bi pristup ovoj mreži, odnosno bilo kojoj njenoj komponenti, uz prethodno regulisane i jednake uslove, bio potpuno slobodan za sve privredne subjekte, državne organe ili fizička lica.


Sve napred navedeno moramo posmatrati u kontekstu tekuće ekonomske krize, jer smatramo da će od vrste odgovora na njene efekte i bukvalno zavisiti budućnost poštanske mreže kao važnog državnog resursa. Naime, ukoliko se na recesione trendove odgovori „defanzivnom“ strategijom – a to znači insistiranju na smanjenju svih troškova, uključujući neodržavanje i neulaganja u dalju modernzaciju mreže, zaštiti „stečenih“ prava u monopolskom setgmentu i sl.  - sa mnogo osnova se može očekivati nepovratno razgrađivanje ove značajne infrastrukture. Međutim, ukoliko i država i regulator i operator  budu imali „aktivan“ odnos prema aktuelnom trenutku – a to bi značilo „otvaranje“ poštanske mreže i stimulisanje svih vrsta poslovnih aktivnosti koje se mogu obaviti kroz ovu mrežu, završetak svih kapitalnih investicija vezanih za postojeću mrežu, uz njenu dalju i kontinuiranu modernizaciju – ne samo da će biti očuvan ovaj važan državni resurs, nego se sa dosta osnova može pretpostaviti da ovaj način upravljanja poštanskom mrežom može ublažiti recesione trendove i u nekim drugim oblastima poslovanja.
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