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              АУТОРСКА ПРАВА И ИНТЕЛЕКТУАЛНА СВОЈИНА У СРБИЈИ
   - Улога царинског органа у спровођењу права интелектуалне својине-

          Ради ефикасне заштите права интелектуалне својине, неопходно је да институције система које се у Србији баве спровођењем ових права чврсто и континуирано сарађују. Огранизовани криминал у овој области има огроман утицај на глобалном нивоу. Организација за економску сарадњу и развој – O E C D је проценила да кривотворена роба светску привреду годишње кошта преко 250 милијарди америчких долара, као и да се због криминала у области интелектуалне својине годишње изгуби око 100.000 радних места у Европској унији.
          Пиратерија и кривотворење наносе огромну штету произвођачима оригиналне робе, ауторима, извођачима, филмским и музичким продуцентима. Кривотворени лекови и резервни делови за возила представљају директну претњу за здравље и безбедност људи. За ефикасно сузбијање пиратерије и кривотворења веома је значајна добра обученост и специјализација управних и судских органа, као и њихова сарадња и координација акција. Право интелектуалне својине у земљама у транзицији, као што је Србија, има додатну функцију - привлачење страних директних инвестиција. Ефикасна правна заштита интелектуалне својине несумњиво охрабрује иностране фирме да у земљу донесу производњу и услуге засноване на новим технологијама, реномираним робним и услужним маркама, као и тзв. креативну индустрију. Правилна и ефикасна заштита интелектуалне својине је један од услова за улазак Србије у све интегративне процесе-улазак у породицу ЕУ и Светсске тровинске организације.
            Основна улога царинског органа РС, да се у оквиру глобалне акције у борби против епидемије кривотворења и пиратерије, спрече увоз, извоз и транзит робе којом се повређују одређена права интелектуалне својине, при чему се ова улога остварује уз пуну сарадњу са носиоцима права интелектуалне својине, односно, пре свега са власницима појединих робних марки. Наиме, када царински орган, у складу са одредбама Царинског закона, који је ступио на снагу 3. маја 2010. године / до тада је примењиван ЦЗ из 2003. године, одн. одредбе које се односе на спровођење мера заштите интелектуалне својине на граници, које су почеле са применом 1. јануара 2004.г./. , као и са одговарајућим одредбама Уредбе о царински дозвољеном поступању са царинском робом, пуштању царинске робе и наплати царинског дуга, у поступку царињења робе посумња да се ради о роби која повређује неко од права интелектуалне својине, прекида царински поступак и роба се ставља под царински надзор, о чему се обавештава носилац права, односно власник жига, тј. робног знака, ради предузимања даљих мера и радњи код надлежног суда. Крајњи ефекат свих мера и радњи које се предузимају, а којима се у потпуности отклањају последице повреде права интелектуалне својине, је уништење робе.
            Посебан проблем царинског органа у поступку прекида царинског поступка по основу повреде права интелектуалне својине, представљају ситуације у којима носиоци права остају непознати и поред покушаја да се са њима ступи у контакт, пре свега преко Завода за интелектуалну својину, што додатно продужава време задржавања робе под царинским надзором. У таквим ситуацијама, царински орган доставља обавештења царнарницама да наставе царински поступак у вези са робом за коју постоји сумња да се повређује право интелектуалне својине. Честа је појава да носиоци права покрену поступак који води мериторној одлуци /када царински орган по службеној дужности прекида царински поступак/, али честе су и ситуације када власници робе дају изјаву којом признају повреду права интелектуалне својине и одричу се робе у корист државе. Ако је  царински орган у року од 10 радних дана обавештен да је покренут поступак који води мериторној одлуци и да је суд одредио привремену меру на основу које се одлаже пуштање робе, царински орган ће поступити у складу са одлуком о привременој мери. Ако није одређена привремена мера, царински орган наставља одговарајући поступак и робу пушта декларанту. У оправданим случајевима, рок се може продужити за још 10 радних дана.
          Ако је одлуком суда одлучено да се роба којом се повређује право интелектуалне својине уништи, царински орган ће наложити уништење робе под царинским надзором или њено уклањање из уобичајених трговинских токова на други начин – укључујући и уступање, без накнаде, у хуманитарне сврхе и сл. рециклажу...
           Царински орган може, по службеној дужности, да одузме и наложи уништење под царинским надзором задржане робе којом се повређује право интелектуалне својине у случају:1.ако је утврђено, одлуком надлежног органа, да су том робом повређена права интелектуалне својине, 2. ако су увозник, прималац, власник, извозник робе обавештени о прекиду царинског поступка и о могућности да роба буде одузета и уништена и кад не оспоре одузимање и уништење те робе у робу од 20 радних дана од дана достављања обавештења и 3. ако увозник, извозник, прималац или власник робе дају у писменој форми изјаву којом признају повреду права и уступају робу у корист државе.
             Велика количина робе која је задржана у царинском поступку, ускладиштена је у царинским складиштима и спремна за уништење, рециклажу или давање у хуманитарне сврхе. Негативне последице, пре свега су велики трошкови складиштења и прецизирање ко ће сносити трошкове ускладиштења и уништења те робе, а посебно у ситуацијама, када је правоснажним и извршним судским одлукама наложено да сносе поменуте трошкове, а лица која су извршика повреду су остала недоступна. И поред бројних проблема која се јављају у поступку уништења робе, пре свега, строги прописи који регулишу заштиту животне средине, УЦ успешно и у континуитету врши уништење различите врсте кривотворене робе, као што су кривотворене патике, марке NIKE и DIESEL, текстилни кривотворени производи, парфеми, сатови, козметика. До сада су примењене методе уништења робе техникама сечења, гажења и компостирања кривотворене робе.
             Једна од врло важних активности Одељења за заштиту интелектуалне својине Управе царине је активно учешће у сачињавању Стратегије развоја интелектуалне својине, који администрира Завод за интелектуалну својину као носилац овог важног посла, као програмско-планског документа који се односи на период 2011-2015 године, која се састоји из визије националног система интелектуалне својине и списка конкретних мера које Србија мора да спроведе у правцу реализације ове визије. А то су за Управу царина, пре свега, доношење  прописа који ће у потпуности пратити тековине ЕУ, а нарочито у смислу тзв.» скраћене процедуре», која подразумева уништење пиратизоване и кривотворене робе, без потребе вођења скупих и дуготрајних судских поступака, у ситуацијама кад увозник, односно власник робе изричито или прећутно признаје повреду права и саглашава се са њеним уништењем. У том смислу је Одељење упутило Министарству финансија  сугестије и примедбе на текст Предлога Уредбе о условима и начину примене мера за заштиту права интелектуалне својине на граници, чиме би се поступак учинио рационалнијим, у смислу скраћења и појефтињења поступка.
           Такође је врло важна активност УЦ у поступку доношења Нацрта Закона о оптичким дисковима, у коме УЦ такође има важну улогу, нарочито у делу Закона који се односи на увоз и извоз оптичких дискова, производних делова и опреме за прозводњу, као и мера које предузима у циљу спровођења овог закона, у сарадњи са другим надлежним органима РС, као што су Тржишна инспекција и Министарство унутрашњих послова, а у складу са овлашћењима из Царинског закона.
           Константна и ефикасна обука царинских службеника, које организују Светска царинска организација, уз учешће самих носилаца права, компанија које су власници робних марки и ЕИЦ – Центра за едукацију и информисање у Заводу за интелектуалну својину РС, уз помоћ ЕУ у оквиру IPA програма, имају за циљ даље подизање општег нивоа знања о интелектуалној својини и јачање свести о значају интелектуалне својине. Јачање институција које се баве спровођењем права интелектуалне својине - полиције, царине, тржишне инспекције и судства допринеће смањењу појава пиратерије и кривотворења, што ће имати позитиван ефекат на српску привреду и деловаће стимулативно на стране инвеститоре.
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