Trgovina na malo
Za razliku od 2009. godine, kada je registrovan oštar pad prometa robe u maloprodaji, izražen i u tekućim i u stalnim cenama, prošla godina završena je uz nominalni rast prometa od 6,8 odsto (mereno stalnim cenama, ipak je zabeležen blagi pad od 1,2 odsto). Otežan oporavk domaće maloprodaje je makar praćen rastom prosečne neto zarade koji je tokom 2010. godine nominalno iznosio 7,6%, a naročito je podržan daljom ekspanzijom kreditne aktivnosti poslovnih banaka – dinarski plasmani stanovništvu, većinom indeksirani u evrima, prošle godine su porasli za skoro 19 odsto u poređenju sa 2009. godinom.
Relativno skroman skok prometa u maloprodaji karakterističan je za većinu glavnih kategorija proizvoda i trgovinskih formata – 1) prodaju u nespecijalizovanim prodavnicama, 2) promet hranom, pićima i duvanom u specijalizovanim prodavnicama, kao i 3) za trgovinu motornim vozilima, motociklima, delovima, priborom i gorivima. Značajan rast prometa od oko 36 procenata zabeležen je samo u segmentu maloprodaje farmaceutskih, medicinskih, kozmetičkih i toaletnih preparata. Pri tome se preko 2/5 ukupnog prometa odnosi samo na dve grupe proizvoda: prehrambene proizvode i alkoholna pića i gorivo, nešto manji udeo imaju farmaceutski proizvodi i motorna vozila, dok ostatak obuhvata ostale najvažnije robne grupe.   
Na listi od 300 najvećih preduzeća u Srbiji našla su se ukupno 22 maloprodajna lanca, sa kumulativnim poslovnim prihodom od 3,06 milijardi evra. Relativno posmatrano, vodeći trgovci na malo kod nas imali su za 3,1% veće prihode u evrima u odnosu na 2009. godinu, dok je rast u dinarima iznosio 13,1%. Istovremeno je ova grupa preduzeća podigla svoje učešće u ukupnom prometu robe na malo sa oko 22 na preko 28 odsto (s tim da je u 2009. godini u Top 300 preduzeća ušlo 20 maloprodajnih lanaca, odnosno dva manje nego prošle godine). Glavni operativni pokazatelj ove grupe preduzeća – EBITDA tokom prošle godine je značajno uvećan, tako da je EBIDTA marža porasla sa 2,6% na 3,7%, s tim da su primetne velike razlike u njenim vrednostima među firmama unutar pojedinih segmenata tržišta, što ukazuje na presudan uticaj indivudalne poslovne politike preduzeća na visinu poslovnog dobitka. Kumulativni neto dobitak je zabeležio samo minimalnu pozitivnu vrednost, čemu su, u velikoj meri, doprineli relativno veliki gubici gotovo 1/3 preduzeća sa liste. S druge strane, najveći trgovci na malo su uspeli da donekle umanje zaduženost. Najzad, za ovaj sektor su poslednjih godina tipična velika ulaganja koja su za 2010. procenjena na gotovo 218 miliona evra.
Na liderskoj poziciji na tržištu u prošloj godini, uoči prodaje belgijskom Delhaize-u, zadržao se Delta Maxi koji je, računajući i povezane firme C Market i Pekabetu, godinu završio sa zbirnim poslovnim prihodima od nešto više od milijardu evra. Pritom je većina ključnih poslovnih perfomansi unapređena, počev od porasta EBITDA marže, preko povećanja broja zaposlenih, do smanjenja neto duga. 
Naredna dva mesta na listi zauzeli su, kao i u 2009. godini, Mercator i Idea, zabeleživši povećanje poslovnih prihoda od 4,0% i 7,1% respektivno, ali uz znatno nižu EBIDTA maržu nego u slučaju Delta Maxija. Za oba preduzeća, a posebno za slovenački lanac, karakteristično je intenzivno investiranje, kao deo kombinovane strategije organskog i eksternog rasta na srpskom tržištu. Tako je Mercator, samo po osnovu preuzimanja Poslovnog sistema Coka, stekao novih 12.000 m2 prodajnog prostora, dok je Idea, tokom prošle godine, otvorila 30 novih objekata i, po tom pokazatelju, zadržala 2. mesto u sektoru, posle Delta Maxija. Prošle godine, hrvatski lanac je po prvi put izašao iz zone negativnog poslovnog rezultata, ali je neto gubitak tek neznatno umanjen, uz blagu redukciju neto duga kompanije.
Među ostalim vodećim maloprodajnim lancima sa liste nije bilo velikih promena u redosledu. Nemački METRO Cash & Carry, kao i domaće firme PTP Dis i Univerexport (inače poznate po politici izrazito nižih bruto marži u odnosu na prosek najvećih preduzeća) i dalje zauzimaju iste pozicije kao i u 2009. godini, dok su se u prvih deset maloprodavaca našle i Lilly Drogerie. Za Univerexport je, inače, od značaja da je, nakon prodaje Delta Maxija, postao najveći pravi maloprodajni lanac u domaćem vlasništvu, ne računajući PTP Dis koji u okviru svoje delatnosti obuhvata i veleprodaju.    
Među specijalizovanim fimama, po rezultatima u 2010. godini izdvojili su se Delta Sport i, posebno, Sport Vision i Tehnomanija. Ova dva preduzeća zabeležila su i najveći rast poslovnih prihoda u čitavom sektoru, a odmah iza njih nalazi se regionalni maloprodajni lanac Gomex iz Zrenjanina koji je, zahvaljujući uvećanju prihoda od preko 29 procenata, kao i pomeranju fokusa sa trgovine na veliko na maloprodaju , dospeo u grupu vodećih maloprodavaca u Srbiji.
Generalno posmatrano, prošla godina je za srpsku maloprodaju obeležena intenziviranjem konkurencije među vodećim maloprodajnim lancima, stabilizacijom tržišne pozicije jednog broja preduzeća, kao i naglom ekspanzijom nekoliko specijalizovanih i regionalno-orijentisanih trgovinskih firmi. Realno je očekivati da će na dalji razvoj ovog sektora značajno uticati ulazak do sada najvećeg internacionalnog lanca, belgijskog Delhaize-a, koji bi mogao da dovede, s jedne strane, do novih akvizicija, a sa druge, i do pozitivnih odluka o ulaganju na ovom tržištu od strane dugo očekivanih kompanija, kao što su nemački Lidl ili austrijski Spar.  
